

DESDE ESTADOS UNIDOS En defensa de los refugiados económicos

Por Guillermo Martínez Márquez.

La campaña publicitaria iniciada por el Comité Nacional Pro Defensa de Inmigrantes ha cobrado extraordinario interés y parece orientada hacia su mejor solución en virtud del proyecto de ley presentado a la Cámara de Diputados de Washington, por el representante Herman Badillo, que legalizaría la situación de los extranjeros que residen y trabajan en este país sin la autorización debida.

No es posible precisar el número de personas afectadas; pero las autoridades de Inmigración han sugerido que se cuentan por millones, y que la mayoría de ellos son de origen hispano-americano, principalmente de México y República Dominicana, aunque hay también decenas de miles de argentinos, colombianos, centroamericanos, haitianos, etc.

Los obreros norteamericanos se quejan de que los "ilegales" o "indocumentados", "como los denominan" le restan oportunidades a los demás trabajadores. Algunos empresarios, especialmente de los Estados fronterizos con México, aprovechan la situación de los que carecen de la autorización para residir en el país, y obtienen sus servicios por jornales muy inferiores a los normales.

No se trata de un conflicto nuevo. En realidad el problema viene de lejos. Si se ha agravado en los últimos tiempos ha sido porque la falta de trabajo bien remunerado en la mayoría, por no decir en todas las repúblicas de nuestra América, coincide en estos momentos con el aumento del desempleo en Estados Unidos. Las medidas adoptadas por el Departamento de Inmigración han provocado el resentimiento de los veinte millones de hispano-americanos residentes en el país.

El Comité y Centro Regional de Pastoral Hispana del nordeste de Estados Unidos, representa a más de cuatro millones de católicos hispanos en las treinta y cinco diócesis de los catorce Estados del nordeste, ha publicado en los diarios un aviso a página entera en favor de los llamados "ilegales". Advierten en el documento que sus gestiones están basadas "en los más elementales principios de humanidad, hermandad y respeto a los Derechos Humanos", y se dirigen al Presidente Carter y al Congreso de Washington para que se apruebe el proyecto de ley del diputado Herman Badillo, que establece una amnistía, que regularizaría la situación de todos los inmigrantes que en estos momentos residen ilegalmente en Estados Unidos.

Esto, por sí solo, pondría término a la enojosa situación en que viven millones de personas procedentes de la América Latina. Pero ahora el Comité desea ir un poco más allá, y al efecto solicita que se promulga nueva ley que en el futuro regule la entrada de inmigrantes, teniendo en cuenta la reagrupación familiar y el aumento de la cuota de inmigración al Hemisferio Occidental, y al propio tiempo se ponga urgentemente en marcha un programa de ayuda al desarrollo latinoamericano, para evitar las verdaderas causas de la inmigración, se evite el castigo a empleadores de inmigrantes sin documentos, y en

—Favor pase a la Pág. 29.

Años atrás

Por Nemo

Londres. Lord Kitchener ha manifestado que Mesopotamia está limpia de enemigos.

(DIARIO DEL SALVADOR, 2 de mayo de 1915).

Habiendo Gran Bretaña declarado la guerra a Turquía en noviembre de 1914, una brigada hindú al mando de Delamain desembarcó en la desembocadura del Shatt-Arab. Poco después llegó el Gral. Beret con la Sexta División Hindú y avanzó sobre Bara, la que tomó el 22 de noviembre, después de derrotar a las fuerzas turcas y árabes combinadas.

El general Nixon tomó el mando en abril de 1915. Este mismo mes llegó la duodécima división india. Los turcos también fueron reforzados. El general Barret se había situado en Shaiba. Los turcos atacaron el puesto los días 12, 13 y 14 de abril con gran furia, pero fueron derrotados, a pesar de su gran superioridad numérica.

Nixon ordenó al Gral. Townshand marchar sobre Amara. Goring estaba protegiendo la derecha. Townshand entró en Amara sin disparar un tiro y capturó cuatro oficiales y 800 hombres. El próximo avance fue sobre el Eufrates, donde capturó Nasiriyeh. Habiendo sido informado de la llegada de refuerzos

—Favor pase a la Pág. 19.

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

¿BODAS GERIÁTRICAS...?

"SANTIAGO DE CHILE, abril. (EFE). Una plusmarca difícil de homologar poseen Carmen Suazo y Manuel Gómez, quienes en los próximos días van a cumplir 80 años de matrimonio. El tiene 105 años; ella 99".

Doña Carmen asegura que jamás ha sentido el terrible mordisco de los celos, pues su Manuel fue siempre un hombre quieto, a tal grado, afirma, que a él solo le gustan las gallinas más que las pollas, y es capaz de atravesarse tres PECHUGAS "en un solo acto no interrumpido". Ella, la consorte de 99 años, es capaz de quebrar un coyol con sus incisivos que jamás han perdido ni una micra de calcio...

—Favor pase a la Pág. 38.

DE VULGARIZACION Cuando la imagen de San Francisco azotó a los idólatras de Tacachico

Por Jorge Lardé y Larín

1. En la temprana mitad del siglo XVI llegaron a nuestro país los conquistadores españoles y ellos encontraron aquí un extraño pueblo de indios pipiles, ubicado en medio de riscos y constituido de miserables y dispersos xacales, denominado por los naturales Tacachico o "lugar de los hombres-chicotes".

Este villorrio quedaba, exactamente, al N. NW. de Quezaltepeque, en la margen izquierda del Nixapán o Río Sucto y a 460m. sobre el nivel del mar, en el caso del actual cantón y caserío de igual nombre.

En 1548 fue dado en encomienda al conquistador Marcos de Perea y el 15 de octubre de 1577, como pueblo de doctrina, a los frailes franciscanos del convento de San Antonio de San Salvador, figurando como tal, hasta el año de 1754, en la vicaría de Textistepeque.

Los evangelizadores españoles colocaron dicho pueblo bajo la advocación de San Francisco y en el altar mayor de la primitiva ermita pusieron, en reluciente camarín, una bella y grave imagen del santo patrono, para que sirviera de luz, guía y estímulo en la conversión de aquellos indios del paganismo al cristianismo.

2. El más grande cronista de la Orden de N. S. P. San Francisco en la Provincia del Dulce Nombre de Jesús de Guatemala, fray Francisco Vázquez, refiere con todo aplomo que los aborígenes de San Francisco Tacachico "aun no olvidados de sus sitios (paganos) y abominaciones idólatras, dieron en tener sus mitos, embriagueces y fandangos, sin que el religioso (encargado de su doctrinamiento) descubriese el daño". De esta suerte, explica, "íbase encendiendo y cundiendo el idolatrismo, como pestilente cáncer".

En cierta ocasión, cuando los indígenas juzgaron que "estaban más seguros y lejos del religioso" y permanecían "empleados y congregados a un fandango, mitote o baile supersticioso"—según dice el padre Vázquez que lo testificaron los naturales—"salió la imagen de N. P. San Francisco, con la cuerda levantada, y sin que pudiera escapársele alguno de los cómplices de aquel desacato, los castigó y señaló de manera que en muchos días les duraron los chindonos y cardenales".

Constrictos los indizuelos, retornaron a su tabernáculo la temible imagen y cesaron por entonces, y aun por muchos días, las prácticas gentilicias. "Pero pasado y olvidado el miedo, volvieron a fraguar su maldito entretenimiento, lleno de supersticiones e idolatrías, y dirigido a embriagueces y torpes vicios sexuales, a que se incitaban con deshonestas canciones. Salió segunda, y después otra vez, el santo bulto y efigie de N. P. San Francisco, que es de muy severo aspecto, y con demostraciones de tanto enojo, les dio cordonzos y golpes, sin poder ellos defenderse ni ofenderle, porque era azotar al aire; que muchos de ellos quedaron como inmóviles, y algunos casi muertos, sin

—Favor pase a la Pág. 38.

TEMA DEL MOMENTO ¿Qué hacer con los Partidos?

Por Mariano Grandona

-I-

Tres grupos de poder o "clases políticas" se disputan el dominio de América Latina: los partidos políticos, las fuerzas armadas regulares y las fuerzas armadas irregulares o milicias guerrilleras. En naciones como México, Colombia y Venezuela predomina el primer grupo. En el Brasil, la Argentina, Perú, Chile, Bolivia, Uruguay, el segundo. En Cuba, el tercero.

Las relaciones entre estos tres grupos no son simétricas. Los guerrilleros vencen totalmente o son aniquilados. No hay aquí término medio: la alternativa guerrillera es la victoria absoluta de Castro en Cuba—la cual supone, en consecuencia, la eliminación de las otras dos clases políticas—o la muerte de Guevara en Bolivia, la extinción de los Tupamaros en el Uruguay. Lo que liga a los guerrilleros de un lado y a los partidos y los militares regulares del otro es una guerra total. Es completamente distinta, en cambio, la relación entre los partidos y los militares entre sí. Ellos están, si se quiere, en competencia. Pero no en guerra. Hay rivalidades pero, una vez que un grupo asciende al poder, no puede pretender la eliminación total del otro. En los regímenes partidarios, las fuerzas armadas siguen siendo necesarias como parte del Estado. En los regímenes militares, tarde o temprano hay que contar con partidos que lleven adelante el proceso de institucionalización.

En la relación entre los guerrilleros y los otros dos grupos no hay, en rigor, problemas: alguien gana totalmente y aquí se acaba la cuestión. En la relación entre partidos y fuerzas armadas regulares, por el contrario, aun cuando alguno de ellos ha prevalecido subsiste un problema. Los partidos en el poder se preguntan: ¿qué hacer con los militares? Los militares en el poder se hacen la pregunta inversa: ¿qué hacer con los partidos?

¿Qué hacer con los militares? ¿Cómo encuadrarlos dentro de los regímenes partidarios sin que actúen como un factor de inestabilidad y sin que se sientan frustrados? Hay diversos métodos en operaciones. México, por ejemplo, salió de sus largos años de revolución con un aparato militar debilitado. Todavía hoy, México es una nación relativamente desmilitarizada. Una manera de resolver el problema militar es, entonces, reducir el poder de los militares. Otra manera es encargárselos a los militares tareas de seguridad de alta importancia. Esto ha ocurrido en naciones como Colombia, Venezuela, donde la amenaza guerrillera concentró las energías de las fuerzas armadas por un buen tiempo. De este modo, los partidos en el poder pueden dar a los militares fuera del poder una misión a la altura de sus expectativas profesionales: el combate hasta sus últimas consecuencias contra el tercer grupo que aspira al poder latinoamericano. En el sur, cuando hay regímenes partidarios, aparte de esta función de seguridad que también es importante, hay todo un sistema de equilibrios militares entre Brasil, la Argentina, Chile, Perú y Bolivia que, a la inversa que en el norte (México es demasiado débil para organizar un gran ejército contra los Estados Unidos; es demasiado fuerte para organizarlo contra Guatemala), atrae también energías militares hacia supuestos de guerras convencionales, a la antigua usanza.

—Favor pase a la Pág. 46.

PANORAMA MUNDIAL

El drama del endeudamiento y los pagos internacionales

Por Eudocio Ravines

LAS CIFRAS DE los endeudamientos de los distintos países del orbe y los montos de los pagos internacionales que, cada país endeudado debe hacer, se expresan en forma astronómica. Son las cifras del vértigo.

Nueve países sobre diez, en la escala mundial, conocen un déficit de sus pagos como servicio de sus deudas. Cada vez más se vuelve patente la incapacidad de amortizar, de pagar los intereses y de obtener nuevos préstamos. Bajo tales condiciones, la situación de muchos países es lo que más se parece a la quiebra. Por mucho que los bancos sostienen la teoría de que una nación, por pobre que sea, no puede quebrar; las quiebras se han hecho sólo para las empresas privadas.

Las organizaciones internacionales de crédito están llegando al agotamiento de sus reservas, o sea que están ingresando en un período de estancamiento y de parálisis. El Fondo Monetario Internacional, por ejemplo, para prestar a Inglaterra los 3 mil 900 millones de dólares, a fin de salvarla del colapso, debió recurrir al poderoso "Grupo de los Diez", los diez países capitalistas más ricos del planeta, para que ayudasen a financiar la operación.

Los bancos privados del mundo capitalista han invertido en empréstitos otorgados a los diversos países, una suma que sobrepasa los sesenta mil millones de dólares. Los responsables fueron los gobiernos, pero resulta que ahora los Estados de esos gobiernos ingresan bajo el signo de la bancarrota. Son insolventes y no están en condiciones de pagar.

LA AVENTURA, emprendida bajo la tentación de los altos intereses que aceptaban los prestatarios, ha significado una situación en la que muchos bancos privados se ven seriamente comprometidos, ya que sus deudores no solamente son morosos, sino que son quebrados.

Esta dramática situación no es patrimonio de Occidente. Los países socialistas tienen un pasivo que sobrepasa los cuarenta mil millones de dólares. Corea del Norte ha sido declarada ya, por capitalistas y socialistas, país insolvente y en plena bancarrota. Y nadie sabe la forma en que Polonia y Bulgaria, dos países socialistas, harán frente a sus vencimientos.

Las causas de este endeudamiento residen en la generosidad con la que las organizaciones internacionales han acudido a otorgar ayuda y préstamos a corto, mediano y largo plazo. La ayuda fue otorgada porque el país se encontraba en dificultades; o porque el plan presentado como proyecto a ejecutar, pareció de gran interés; o porque las naciones desarrolladas querían mostrarse generosas y atentas a las necesidades de los países en desarrollo; o por asegurarse

—Favor pase a la Pág. 46.



CHINOS

"TOKIO, abril 27. (AP). Científicos chinos han descubierto 250 pozos con restos de esclavos inmolados en sacrificios humanos hace más de 3,000 años en China Oriental, informó hoy la Agencia Hainhua".

Un grupo de paleontólogos que

—Favor Pase a la Pág. 49.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es lunes, martes 2, el 122do. día de 1977. Faltan 243 días para que termine el año.

Un día como hoy:

1519—Muere el artista Leonardo Da Vinci.

1536—La Reina Ana Bolena es enviada a la torre de Londres y posteriormente decapitada.

1565—Caballeros de St. John defienden Malta de ataques turcos.

1668—Firmase la paz de Aix-La-Chapelle entre Francia y España, finalizando la llamada guerra de la devolución.

1703—Portugal concluye tratado con Gran Bretaña y se une a la Gran Alianza.

1813—Napoleón derrota a los ejércitos rusos y prusianos en Lutzen, Alemania.

1826—Pedro IV renuncia a su derecho de ascenso al trono portugués para permanecer en Brasil.

1921—Tropas francesas son movilizadas para ocupar el Ruhr.

1933—Adolfo Hitler dicta la abolición de los sindicatos obreros

—Favor pase a la Pág. 46.